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1.	 Alexander, Harry L. Bronchial asthma: 
Its diagnosis and treatment. Inscribed by the 
author. Philadelphia: Lea & Febiger, 1928. vii, 
17-171pp. Text illustrations. 201 x 135 mm. 
Original cloth, a bit shaken, light wear.  (48802)	
			   $175.00

2.	 Alexander, Harry L. Reprints 1917-36 
(spine title). Bound collection of  44 offprints. 
1917-36. 235 x 162 mm. Library buckram, some 
wear.  (48855)		  $500.00

3.	 Alexander, Harry L. Reprints 1917-36 
(spine title). Bound collection of  44 offprints. 
1917-36. 241 x 162 mm. Library buckram. 
Typewritten table of  contents pasted in.  (48858)	
			   $300.00

4.	 Alexander, Harry L. Reprints 1940- 
1950 (spine title). Bound collection of  27 off-
prints plus other materials. 1940-1950. Typed 
index inserted. 255 x 178 mm. Library buckram.  
(48836)		  $500.00

5.	 Allergie et immunologie. Vol. 1 - Vol. 
6. From the library of  allergist Marion B. Sul-
zberger, coiner of  the term “atopic dermatitis” 
(see Garrison-Morton.com 2605.1). 1969-1974. 
6 vols. 235 x 152 mm. Quarter sheep, marbled 
boards, spines faded and worn. Sulzberger’s 
name tooled in gilt on all volumes. Presentation 
card from Dr. Georges Halpern, editor-in-chief  
of  the journal, laid into Vol. 1.  (48785)	
			   $450.00

6.	 Anaphylatoxin and anaphylaxis. 
Chicago: Journal of  Infectious Diseases, 1917. 
[499]-854pp. 246 x 175 mm. Library buckram, 
front hinge cracked. “Reprinted from the Journal 
of  Infectious Diseases, Vol. 20, nos. 5 and 6, May 
and June, 1917, pp. 499-854.”  (48863)	
			   $75.00

7.	 Badham, Charles. Observations on the 
inflammatory affections of  the 
mucous membrace of  the bron-
chiae. Garrison-Morton.com 
3168. London: J. Callow, 1808. 
x, 133pp. 163 x 103 mm. Recent 
quarter calf, marbled boards. 		
		  $850.00

“Badham distinguished acute 
and chronic bronchitis from pneu-
monia and pleurisy, with which it 
had previously been confused. He gave the disease its 
present name” (Garrison-Morton.com).  (48865)

8.	 Baer, Rudolf  L. Atopic dermatitis. Phila-
delphia & Montreal: J. B. Lippincott Co., 1955. 
viii, 112pp. Text illustrations. 186 x 116 mm. 
Original boards, slightly soiled. From the library 
of  Marion B. Sulzberger, coiner of  the term 

All books are first editions, and in good to very good condi-
tion, unless otherwise indicated. See individual items for 
more detailed condition statements.
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“atopic dermatitis” (see Garrison-Morton.com 
2605.1), with his signature.  (48803)	 $150.00

9.	 Baer, Rudolf  L. Atopic dermatitis. Phila-
delphia & Montreal: J. B. Lippincott Co., 1955. 
viii, 112pp. Text illustrations. 185 x 115 mm. 
Original boards, a bit worn and soiled. From the 
library of  Marion B. Sulzberger (see Garrison-
Morton.com 2605.1), with his signature.  (48810)	
			   $125.00

10.	 Ballestero, Leopoldo Herraiz; Juan 
Victor Monticelli. Polinosis. Buenos Aires: 
Hachette, 1943. 227pp. 231 x 162 mm. Original 
soft covers, sunned.  (48839)	 $75.00

11.	 Beard, George M. Hay-fever; or, sum-
mer catarrh: Its nature and treatment. New York: 
Harper & Brothers, 1876. [4], 266pp.188 x 126 
mm. Original cloth, light edgewear.  (48766)	
			   $150.00

12.	 Behring, Emil Adolf  von. Die 
Geschichte der Diphtherie mit besonderer 
Berücksichtigung der Immunitätslehre. Leipzig: 
Georg Thieme, 1893. vi, [2], 208pp. 222 x 144 
mm. Half  cloth, boards, spine partly detached, 
light edgewear; original printed wrappers bound 
in.  (48809)		  $350.00

13.	 Berkart, J. B. Asthma: Its pathology and 
treatment. London: J. & A. Churchill, 1878. viii, 
[2], 264pp., plus 24-page publisher’s catalogue. 
223 x 142 mm. Original cloth, inner front hinge 
cracked, light wear.  (48867)	 $250.00

14.	 Berkart, J. B. On bronchial asthma: Its 
pathology and treatment. Second edition. Lon-
don: J. & A. Churchill, 1889. vii, 220pp. 7 plates. 
231 x 149 mm. Original cloth, light edgewear.  
(48772)		  $125.00

15.	 Besredka, Alexandre. Anaphylaxie et 
antianaphylaxie: Bases expérimentales. Garrison-
Morton.com 2601. Paris: Masson et Cie., 1917. 
[4], vi, 146, [2]pp. 228 x 143 mm. Original 
printed wrappers, spine chipped.  (48816)	
			   $300.00

16.	 Besredka, Alexandre. Anaphylaxis and 
anti-anaphylaxis and their experimental founda-
tions. Garrison-Morton.com 2601(n). London: 
William Heinemann, 1919. xiii, 143pp. 216 x 
141 mm. Original cloth, spine faded, light wear. 
Light toning.  (48805)	 $200.00

17.	 Besredka, Alexandre. Les 
immunités locales. Inscribed copy. Paris: Masson 
et Cie., 1937. 223, [1]pp. 228 x 144 mm. Origi-
nal printed stiff wrappers, hinges tender, first 
signature starting. Author’s presentation inscrip-
tion on the half-title: “Au Prof. Gabriel Bertrand 
très cordial hommage A. Besredka.”  (48827)	
			   $375.00
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18.	 Besredka, Alexandre. Anaphylaxis and 
anti-anaphylaxis and their experimental founda-
tions. Garrison-Morton.com 2601(n). London: 
William Heinemann, 1919. xiii, 143pp. 216 x 
141 mm. Original cloth, dust-jacket (mended 
with brown tape). Endpapers browned. Owner-
ship signature and stamp.  (48806)	 $200.00

19.	 Besredka, Alexandre. Local immuniza-
tion: Specific dressings. First ed. in English of  
Garrison-Morton.com 2574. Baltimore: Wil-
liams & Wilkins Co., 1927. xi, 181, [5]pp. 217 x 
144 mm. Original cloth, dust-jacket (chipped). 
“Besredka’s vaccine, sensitized vaccine” (Garri-
son-Morton.com).  (48768)	 $100.00

20.	 Blackley, Charles H. Experimental 
researches on the causes and nature of  catarrhus 
aestivus (hay-fever or hay-asthma). Garrison-
Morton.com 2588. London: Bailliere, Tindall & 
Cox, 1873. vii, [3], 202pp. 217 x 137 mm. Origi-
nal cloth, small tear in spine, inner front hinge 
cracking.	  	 $500.00

“Blackley showed that pollen can produce hay 
fever in both the asthmatic and catarrhal forms; he 
also showed that skin reactions were evoked in sensi-
tive persons” (Garrison-Morton.com).  (48840)

21.	 Bostock, John. Case of  a periodical affec-
tion of  the eyes and chest. In Medico-Chirurgical 
Transactions 10: 161-165. Garrison-Morton.com 
2582. London: Longman, Hurst, Rees, Orme 
and Brown, 1819. Whole volume. xxiii, vii, 
435pp. 6 plates. 211 x 131 mm. Recent quarter 
calf, marbled boards. 	 $750.00

“Bostock’s classical description of  the ‘catarrhus 
aestivus,’ hay fever, is also referred to as ‘Bostock’s 
catarrh.’ It begins the modern era in the clinical 
recognition of  hay fever. The case he described was 
in fact himself. He was physician to Guy’s Hospital, 
London” (Garrison-Morton.com).  (48862)

22.	 Bostock, John. Lithographed portrait 
after J. Partridge. 1820. 202 x 157 mm. Light 
dust-soiling, faint marginal crease.  (48879)	
			   $75.00

23.	 Bostock, John. Of  the catarrhus aestivus, 
or summer catarrh. In Medico-Chirurgical Transac-
tions 14: 437-446. Garrison-Morton.com 2583. 
London: Longman, Rees, Orme, Brown and 
Green, 1828. Whole volume. xxiii, [3], 463pp. 5 
plates. 227 x 144 mm. Original boards, rebacked 
in cloth. Library stamp and bookplate.	
			   $650.00

“On the history and aetiology of  hay fever” 
(Garrison-Morton.com). (48854)	
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24.	 Bostock, John. Of  the catarrhus aesti-
vus, or summer catarrh. In Medico-Chirurgical 
Transactions vol. 14: 437-446. Garrison-Morton.
com 2583. London: Longman, Rees, Orme, 
Brown and Green, 1828. Whole volume. xxiii, 
[3], 463pp. 5 plates. 213 x 130 mm. Recent 
quarter calf, marbled boards. (48852)	$650.00

25.	 Bree, Robert. A practical inquiry into 
disordered respiration; distinguishing the species 
of  convulsive asthma... See Garrison-Morton.
com 11491. Philadelphia: J. & A. Y. Humphreys, 
1811. 260pp. 208 x 132 mm. 19th-century sheep, 
front hinge cracked, light wear, small worm-holes 
on back cover. 		 $275.00

First American (from the fourth London) edi-
tion. “Bree ‘embodied the numerous experiments in 
his own case, gave a more full and complete view of  
asthma and dyspnoea than had hitherto appeared, 
and laid down some important therapeutic rules, 
the practical value of  which has been universally 
acknowledged’ (Munk)” (Garrison-Morton.com).  
(48853)

26.	 Bulatov, P. K. Modern methods of  treat-
ing bronchial asthma. Moscow: Foreign Lan-
guages Publishing House, 1956. 98, [2]pp. 199 x 
130 mm. Oroginal printed wrappers, some chips 
and tears to spine. Gift inscription on the front 
wrapper.  (48848)	 $75.00

27.	 Bulkley, L. Duncan. Exzema and its 
management: A practical treatise based on the 
study of  two thousand five hundred cases of  the 
disease. New York: G. P. Putnam’s Sons, 1881. 
Original cloth. x, 344pp. 232 x 150 mm. Light 
edgewear.  (48763)	 $150.00

28.	 Burnet, Frank Macfarlane. Biological 
aspects of  infectious disease. Cambridge: Uni-
versity Press, 1940. vii, [5], 310pp. 4 plates; text 
illustrations. 218 x 139 mm. Original cloth, dust-
jacket (chipped, 1 or 2 tears).  (48837)		
			   $125.00

29.	 Burnet, Frank Macfarlane. The clonal 
selection theory of  acquired immunity. Garrison-

Morton.com 2578.31. 
Cambridge: At the Univer-
sity Press, 1959. ix, 208, [2]
pp. 217 x 140 mm. Origi-
nal cloth, dust-jacket (slight 
wear). Fine. 	 $200.00

“Burnet’s clonal selection 
theory extended the idea that 
each antibody-producing cell 
makes antibodies of  only one 
specificity, predicting these 
cells proliferate in response 
to the detection of  antigens, 
cloning and thus selectively 

increasing antibody abundance; hence, clonal selec-
tion. Burnet also predicted that diversity of  antibody 
specificities needs a cellular mechanism to random-
ize and create diversity” (Garrison-Morton.com).  
(48788)	

30.	 Clifford, Randall. The sputum: Its 
examination and clinical significance. New York: 
Macmillan, 1932. xix, 167pp. Text illustrations. 
219 x 144 mm. Original cloth, dust-jacket (light 
wear). 167pp.  (48831)	 $75.00

31.	 Coke, Frank. Asthma. Bristol: John 
Wright & Sons, 1923. viii, 260pp. Frontispiece, 
plate; text illustrations. 215 x 133 mm. Original 
cloth, slight edgewear.  (48804)	 $85.00

No. 23. Bostock
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32. Cushing, Harvey. The pituitary body
and its disorders. Garrison-Morton.com 3896.
Philadelphia & London: J. B. Lippincott Co.,
1912. x, 341pp. Frontispiece, folding plate; text
illustrations. 244 x 160 mm. Original cloth, light
wear, tear to p. 165 repaired. Very good copy.
Bookplate of  neurological surgeon J. Jay Keegan

.	 $600
First edition, second issue of Cushing’s first book, 

the first clinical monograph on the pituitary. Based 
upon a detailed study of fifty cases, Cushing’s book 
described the clinical manifestations of pituitary 
disorder (gigantism, dwarfism, acromelagy, blindness, 
etc.), elaborating on the concepts of hyper-and hypo-
pituitarism that Cushing had introduced four years 
earlier in his paper “The hypophysis cerebri.” The 
case histories include the first report of pituitary 
basophilism (“Cushing’s syndrome”), and the book 
also contains the first publication of Cushing’s 
method for operating on the pituitary. Bibliography of 
the Writings of Harvey Cushing, 1. Fulton, Harvey Cushing: 
A Biography, pp. 271-329. Garrison-Morton 3896. 
Grolier Club, 100 Books Famous in Medicine, no. 93. 
Norman 549.  (48838)

33. D’Herelle, Félix Hubert. Le bacté-
riophage: Son role dans l’immunité. Garrison-
Morton.com 10196. Paris: Masson & Cie., 1921.
[4], iii, 227pp. Frontispiece. 255 x 163 mm. Plainwrappers. Bookplate. $200.00

“D’Herrelle cited several actual reports of  
successful treatment of  bacterial infections by the 
injection of  bacteriophages in animals and humans. 
These may be considered early attempts at direct 
gene transfer in vivo (Wolff & Lederberg p. 11). The 
advent of  antibiotics stopped further investigation in 
this direction” (Garrison-Morton.com).  (48790)

34. D’Herelle, Félix Hubert. Immunity in
natural infectious disease. Baltimore: Williams &
Wilkins Co., 1924. 399, [5]pp. 229 x 152 mm.
Original cloth, slight edgewear.  (48866)

$125.00

35. Dale, Henry Hallett. Adventures in
physiology with excursions into autopharmacol-
ogy. Inscribed copy. London: Wellcome Trust,
1965. xvi, 652pp. Frontispiece; text illustra-

tions. 229 x 152 mm. Original pictorial cloth, 
light wear. Several leaves 
creased. Inscription signed 
by Dale, Baron Oliver 
Franks and Michael Perrin 
on the verso of  the title. 	

$150.00
Reprint edition. Dale 

received the Nobel Prize 
in 1936 for his discoveries 
relating to chemical transmis-
sion of  nerve impulses. Dale 
inscribed this copy to William 
N. Creasy, onetime president
and chair of  Burroughs Wellcome & Co. USA; the
inscription is also signed by Baron Franks, chairman
of  the Wellcome Trust, and Michael Perrin, chair-
man of  the Wellcome Foundation Ltd. (48828)

36. Davidson, Marion T. Clinical allergy:
A different approach. Inscribed by the author to
Harry L. Alexander. Birmingham, AL: American
Printing Co., 1951. xvii, 175pp. Text illustrations.
230 x 154 mm. Original cloth, slight edgewear.
(48814)		  $125.00

37. Dobell, Horace. On asthma: Its nature
and treatment. London: Smith, Elder & Co.,
1886. 32pp. Plate; text illustrations. 278 x 218
mm. Original cloth, spine worn and chipped,
hinges cracked. Author’s presentation inscription
on title.  (48783)	 $85.00



38.	 Duke, William W. Allergy: Asthma, hay 
fever, urticaria and allied manifestations of  reac-
tion. Inscribed by the author. St. Louis: C. V. 
Mosby Company, 1925. 339pp. Text illustrations. 
231 x 153 mm. Original cloth, light edgewear, 
spine dulled.  (48793)	 $75.00

39.	 Ehrlich, Paul; Sahachiro Hata. The 
experimental chemotherapy of  spirilloses. See 
Garrison-Morton.com 2403. London: Rebman, 
1911. xv, 181pp. plus 1 leaf  adverts. 5 plates, 2 
folding tables; text illustrations. 249 x 155 mm. 
Original cloth, spine a bit faded, slight edgewear 
but very good.		 $750.00

First edition in English. “After many experiments 
on the action of  synthetic drugs upon spirochetal 
diseases, Ehrlich and Hata in 1909 discovered Ars-
phenamine (Salvarsan, ‘the arsenic that saves’, also 
known as ‘606’), an effective treatment for syphilis 
and trypanosomiasis. Arsphenamine was the first 
modern chemotherapeutic agent. 
“Manufactured by the German chemical company 
Hoechst, Salvarsan quickly became the most widely 
prescribed drug in the world. It was the first block-
buster drug, and remained the most effective drug 
for syphilis until penicillin became available in the 
1940s” (Garrison-Morton.com). (48847)

40.	 Ehrlich, Paul. Experimental researches 
on specific therapeutics. London: H. K. Lewis, 
1908. vi, 65pp. 154 x 106 mm. Original cloth.  
(48799)		  $150.00

41.	 Ehrlich, Paul. Gesammelte Arbeiten 
zur Immunitätsforschung. Garrison-Morton.
com 2559. Berlin: August Hirschwald, 1904. xii, 
776pp. Text illustrations. 235 x 160 mm. Half  
morocco, cloth boards, light wear and rubbing, 
minor toning. “Reprints Ehrlich’s writings on 
immunology to date, as well as three papers by 
Kyes” (Garrison-Morton.com).  (48874)	
			   $275.00

42.	 Elliotson, John. Hay fever. In London 
Medical Journal 8: 411-416. Garrison-Morton.com 
2584. London: Longman, Rees, Orme, Brown 
and Green, 1831. Whole volume. [2], 416pp. 
212 x 135 mm. Modern cloth. 	 $750.00

“Elliotson was the first to ascertain that pollen 
was the cause of  hay fever” (Garrison-Morton.com).  
(48851)

43.	 Fisher, I. T. A familiar treatise on asthma, 
difficulty of  breathing, wheezing, winter cough 
. . . 7th edition. London: Sherwood & Jones . . ., 
1812. xiv, 46pp.189 x 124 mm. Recent quarter 
calf, marbled boards. Minor foxing.  (48832)	
			   $75.00

44.	 Fisons Pharmaceuticals Ltd.; A. H. 
Wragge. Disodium cromoglycate (FPL 670, 

‘INTAL.’): A summary of  
experimental and clinical 
information. Photocopied 
documents. Ca. 140ff. 
333 x 204 mm. Lough-
borough, 1968.	
	 $375.00 

Collection of  pho-
tocopied documents, in 
binder marked “Confiden-
tial,” relating to sodium 
cromoglycate, an asthma-
treating drug discovered by 

Dr. Roger Altounyan (1922-87) in 1968. This drug, 
sold under the name “Opticrom,” turned out to be a 
major blockbuster drug for Fisons Pharmaceuticals 
for the prophylaxis of  asthma. (48842)
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45.	 Floyer, John. A treatise of  the asthma. 
Garrison-Morton.com 3166. London: Richard 
Wilkins, 1698. [40], 247pp. (pp. 241-247 mis-
bound at the front of  the volume). 160 x 100 
mm. Old calf  gilt, front hinge cracked, light 
wear. Light toning, a few pencil marks in the 
margins. 		  $4,500.00

“Floyer provided the first clear descriptions of  
cases of  bronchial asthma. Floyer himself  suffered 
from asthma for over 30 years. He recognized the 
influence of  heredity in asthma. The above includes 
(p. 239) an important early account of  emphysema, 
from a post mortem on a broken-winded horse” 
(Garrison-Morton.com). Floyer posited correctly that 
spasmodic asthma was due in part to constriction 
of  the bronchi. He is also known for being the first 
physician to count the pulse with the aid of  a watch 
and to make regular observations on the pulse-rate, 
inventing a special watch for the purpose (see Garri-
son-Morton.com 2670).  (48860)

46.	 Forbes, Litton. Hay fever, hay asthma 
and excessive sneezing. London: Henry Ren-
shaw, 1890. 56pp. Text illustrations. 204 x 143 
mm. Original cloth, light wear and spotting. 
Library stamps.  (48784)	 $85.00

47.	 Hansel, French K. Allergy of  the nose 
and paranasal sinuses. Inscribed to Harry Alex-
ander. St. Louis: C. V. Mosby Co., 1936. 820pp. 
Text illustrations. 256 x 172 mm. Original cloth, 
a bit shaken.  (48835)	 $125.00

48.	 Holt, Luther Emmett. The care and 
feeding of  children. Garrison-Morton.com 
6342.1. New York: D. Appleton, 1895. 66, [6, 
adverts.]pp. 168 x 125 mm. Original cloth, slight 
wear to spine. Fine.	 $650.00

“A commonsense work written for parents and 
caretakers of  children rather than for physicians. 
This brief  book achieved a popular success unri-
valled by any previous American medical publica-
tion. It was the forerunner of  ‘Dr. Spock’ and related 
works” (Garrison-Morton.com). (48849)

49.	 Hunt, Reid; Atherton Seidell. Studies 
on thyroid. I. The relation of  iodine to the physi-
ological activity of  thyroid preparations. Wash-
ington DC: GPO, 1909. 115pp. 234 x 151 mm. 
Original printed wrappers, light wear. Treasury 
Department, Public Health and Marine-Hospital 
Service of  the United States, Hygienic Labora-
tory, Bulletin no. 47.  (48773)	 $95.00
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50.	 Jackson, Chevalier. Bronchoscopy and 
esophagoscopy. Philadelphia & London: W. B. 
Saunders Co., 1922. Original cloth. [5]-346pp. 
5 plates, text illustrations. 235 x 152 mm. Front 
hinge cracked. Library bookplate.  (48762)	
			   $200.00

51.	 Jones, Thomas Wharton. Report on 
the state of  the blood and the blood-vessels in 
inflammation... London: Bailliere, Tindall & 
Cox, 1891. [8], 67pp. 211 x 142 mm. Original 
printed stiff wrappers, front wrapper vertically 
creased, spine chipped, light wear and soiling, 
ownership inscription on front wrapper.  (48875)	
			   $300.00

52.	 Kahn, Morris H. Historical survey of  
our knowledge of  bronchial asthma. Medical Life 
vol. 35, no. 3. New York: Medical Life Press, 
1928. [2], 110-162, xxxii pp. Text illustrations. 
249 x 175 mm. Original printed wrappers, in 
cardboard folder.  (48778)	 $30.00

53.	 Kallós, P. Fortschritte der Allergielehre 
(Forschung und Klinik). Basel & New York: S. 
Karger, 1939. 400pp. 243 x 170 mm. Original 
cloth, a bit spotted, inner hinges cracked. Own-
ership stamp.  (48807)	 $85.00

54.	 Klebs, Edwin. Die causale Behandlung 
der Tuberculose: Experimentelle und klinischen 
Studien. Hamburg & Leipzig: Leopold Voxx, 
1894. 629, [1]pp. 7 plates, 18 folding tables num-

bered 8-26 (no table 14) and unnumbered fold-
ing table. Original cloth, spine faded, light wear.  
(48764)		  $150.00

55.	 Koch, Robert. Investigations into the 
etology of  traumatic infective diseases. Garrison-
Morton.com 2536(n). London: New Sydenham 
Society, 1880. xiii, 74, [2], 101pp. 5 plates. 216 x 
140 mm. Original cloth. First edition in English 
of  Koch’s “Untersuchungen über die Aetiologie 
der Wundinfectionskrankheiten” (1878; Garri-
son-Morton.com 2536).  (48824)	 $150.00

56.	 Koch, Robert. Robert Koch’s 
Heilmittel gegen die Tuberculose. Erstes Heft. 
First book-form edition of  Koch’s paper on the 
discovery of  tuberculin (see Garrison-Morton.
com 2332). Berlin & Leipzig: Georg Thieme, 
1890. 102pp. Plate, folding chart. 224 x 148 mm. 
Cloth, original printed front wrapper pasted to 
front cover. 		  $850.00

The first book-form edition of  Koch’s famous 
“Weitere Mittheilungen über ein Heilmittel gegen 
Tuberkulose” (Garrison-Morton.com 2332, citing the 
journal issue of  this paper), announcing his discovery 
of  tuberculin. The book-form version of  the paper 
appears in a collected edition of  eight papers on 
tuberculin by Koch and other authors that had first 
appeared in the Deusche medicinischen Wochenschrift.
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“In 1890, Koch announced the discovery of  tubercu-
lin, a substance derived from tubercle bacilli, which 
he thought was capable of  arresting bacterial devel-
opment in-vitro and in animals. This news gave rise 
to tremendous hope throughout the world, which was 
soon replaced by disillusionment when the product 
turned out to be an ineffective therapeutic agent. In 
this paper Koch provided his definitive expression of  
‘Koch’s Postulates’” (Garrison-Morton.com). (48787)

57.	 Landsteiner, Karl. Die Spezifizität der 
serologischen Reaktionen. Garrison-Morton.com 
2576.2. Berlin: Julius Springer, 1933. [4], 123pp. 
232 x 151 mm. Original cloth, front cover 
slightly warped.  (48789)	 $275.00

58.	 Laroche, Guy; Charles Richet fils; 
François Saint-Girons. Alimentary ana-
phylasix (gastro-intestinal food allergy). Inscribed 
by the translator to Harry Alexander. Berkeley: 
U. C. Press, 1930. [6], 139pp. 175 x 127 mm. 
Original cloth, a bit spotted.  (48829)		
			   $125.00

59.	 Macht, David Israel; Giu-Ching Ting. 
A study of  antispasmodic drugs on the bronchus. 
In Journal of  Pharmacology and Experimen-
tal Medicine 18: 373-398. Garrison-Morton.
com 3197.1. 1921. Whole volume. [4], 497, viii 
pp. Text illustrations. 250 x 170 mm. Quarter 
morocco, marbled boards, spine a bit rubbed, 
light edgewear. “Laboratory demonstration of  
the antispasmodic action of  theophylline on 
bronchial smooth muscle” (Garrison-Morton.
com).  (48878)		 $200.00

60.	 Magendie, François. Lectures on the 
blood; and on the changes which it undergoes 
during disease. Garrison-Morton.com 2585. 
Philadelphia: Haswell, Barrington & Haswell, 
1839. 276pp. 219 x 138 mm. 19th century half  
calf, marbled boards, light wear at hinges and 
edges. Some foxing. Bookplate.  (48800)	
			   $275.00

61.	 Metchnikoff, Elie. L’immunité dans 
les maladies infectieuses. 
Garrison-Morton.com 2555. 
Paris: Masson et Cie., 1901. 
ix, 600pp. 240 x 156 mm. 
Full morocco, light edge-
wear.		 $650.00

“A classic study of  the 
mechanisms concerned in 
specific antibacterial immunity, 
and one of  Metchnikoff’s best 
works” (Garrison-Morton.com). 
(48818)

62.	 Metchnikoff, Elie. L’immunité dans les 
maladies infectueuses. Garrison-Morton.com 
2555. Paris: Masson et Cie., 1901. ix, 600, [2]pp. 
Text illustrations. 243 x 155 mm. Recent quar-
ter morocco, marbled boards. Perforated library 
stamp on title.  (48856)	 $450.00

63.	 Metchnikoff, Elie. Lectures on the 
comparative pathology of  inflammation. See 
Garrison-Morton.com 2307. London: Kegan 
Paul, Trench, Trubner & Co., 1893. xii, 218pp., 
plus 55-page publisher’s catalogue. 3 plates. 222 
x 142 mm. Original cloth, light edgewear, spine a 
bit faded. Bookplate.  (48797)	 $275.00
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64.	 Millar, John. Observations on the asthma, 
and on the hooping cough. Garrison-Morton.
com 3167. London: T. Cadel [etc.], 1769. [4], 
iii, iv, iii, [1], 207pp. 204 x 121 mm. Recent half  
calf, boards, spine a bit faded, occasional foxing. 
Very good.		  $950.00

“Includes Millar’s original description of  lar-
yngismus stridulus [spasm of  the larynx] (‘Millar’s 
asthma’)” (Garrison-Morton.com).  (48877)

65.	 Moro, Ernst. Über das Verhalten hämo-
lytischer Serumstoffe beim gesunden und kran-
ken Kind. Wiesbaden: J. F. Bergmann, 1908. [6], 
100pp. Text diagrams. 233 x 167 mm. Original 
boards, cloth backstrip, light wear and soiling.  
(48777)		  $250.00

66.	 Morphologic hematology. Special issue 
no. 1 of  Blood, the Journal of  Hematology. New 
York: Grune & Stratton, 1947. [8], 200pp. Text 
illustrations. 254 x 175 mm. Original cloth, spine 
a bit dulled. Bookplate.  (48857)	 $30.00

67.	 Naranjo Vargas, Plutarco; Enriqueta 
Banda de Naranjo. Polinosis: Estudio clinico 
y botanico. Inscribed to Marion B. Sultzberger. 
Quito, Ecuador: Imp. de la Universidad, 1950. 
220pp. Text illustrations. 215 x 154 mm. Origi-
nal soft covers, front cover lacking.  (48834)	
			   $95.00

68.	 Nichols, Buford L.; Angel Ballabriga; 
Norman Kretchmer. History of  pediatrics 
1850-1950. New York: Nesté Nutrition; Raven 
Press, 1991. xix, 295pp. 8 color plate leaves; text 
illustrations. 235 x 155 mm. Original cloth, dust-
jacket. Text block a bit warped.  (48817)	
			   $75.00

69.	 Noguchi, Hideyo. The etiology of  
trachoma. Journal of  Experimental medicine, 
Supplement no. 2. 1928. 53pp. 31 plates. 253 x 
174 mm. Original printed wrappers, a few chips 
and tears in the spine.  (48819)	 $85.00

70.	 Norris, Richard. The physiology and 
pathology of  the blood. London: Smith, Elder & 
Co., 1882. xlv, 274, [2]pp. 24 plates. 215 x 140 
mm. Original cloth, light edgewear, inner front 
hinge cracking.  (48812)	 $200.00

71.	 Nuttall, G. H. F.; G. S. Graham-
Smith; Friedrich Loeffler et al. The bacte-
riology of  diphtheria. Edited by G. H. F. Nuttall 
and G. S. Graham-Smith. Cambridge: At the 
University Press, 1908. xx, 718pp. 18 plates, fold-
ing chart. 256 x 176 mm. Original cloth, spine 
faded, light wear.  (48820)	 $300.00

72.	 Parish, Henry James. A history of  
immunization. Garrison-Morton 2581.6. Edin-
burgh & London: E. & S. Livingstone, 1965. 355, 
[1]pp. 24 plates on 12 plate leaves. 224 x 159 
mm. Original boards, dust-jacket (light wear & 
soiling).  (48792)	 $85.00
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73.	 Pauli, Wolfgang (senior). Colloid chem-
istry of  the proteins. Philadelphia: P. Blakiston’s 
Son & Co., 1922. xi, 140pp. Text diagrams. 215 
x 139 mm. Original cloth, spine faded.  (48786)	
			   $125.00

74.	 Phoebus, Philipp. Der typische Früh-
sommer-Katarrh oder das sogenannte Heufieber, 
Heu-Asthma. Giessen: J. Rickersche Buchhand-
lung, 1862. xvi, 284pp. Folding table. 214 x 132 
mm. Original printed boards, spine chipped with 
some loss, light wear and soiling, minor foxing.  
(48869)		  $275.00

75.	 Rackemann, Francis M. Allergy: 
Reviews of  the literature. Author’s inscription 
to Harry L. Alexander. 1934-52. Bound collec-
tion of  14 offprints from “Archives of  Internal 
Medicine,” with typed general title and mim-
eographed table of  contents. 250 x 170 mm. 
Library buckram. 	 $375.00

Rackemann was one of  the 20th century’s fore-
most experts on asthma. Using data obtained from 
large-scale studies of  asthmatics, he classified asthma 
into two broad groups: Extrinsic asthma, caused by 
external factors such as pollen, dust or medication; 
and intrinsic asthma, caused by internal processes 
such as bacterial infection or emphysema. (48808)

76.	 Rackemann, Francis M. Clinical allergy 
particularly asthma and hay fever: Mechanism 
and treatment. New York: Macmillan, 1931. xx, 
[4], 617pp. Text illustrations. 236 x 156 mm. 
Original cloth, spine a bit dulled.  (48844)	
			   $85.00

77.	 Rackemann, Francis M. Clinical allergy 
particularly asthma and hay fever: Mechanism 
and treatment. New York: Macmillan, 1931. xx, 
[4], 617pp. Text illustrations. 236 x 156 mm. 
Original cloth, extremities and corners worn.  
(48813)		  $150.00

78.	 Ramadge, Francis Hopkins. Asthma, 
its species and complications, or researches 
into the pathology of  disordered respiration... 
London: Longman, Rees, Orme Brown, Green 
& Longman, 1835. vii, 380pp. 6 hand-colored 
plates. 220 x 141 mm. Original boards, rebacked 
preserving original spine, light wear and spotting, 
minor toning. Ownership stamp.  (48873)	
			   $375.00

79.	 Ramadge, Francis Hopkins. Asthma, 
its varieties and complications: Or, researches 
into the pathology of  disordered respiration... 
Second edition. London: Longman, Brown, 
Green & Longmans, 1847. xxiii, 484pp. Printed 
slip tipped in noting Ramadge’s change of  
address. 7 colored plates. 221 x 142 mm. Origi-
nal cloth, spine faded, light edgewear.  (48771)	
			   $150.00
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80.	 Rosenau, Milton J.; John F. Ander-
son. Further studies upon the phenomenon of  
anaphylaxis. Washington DC: GPO, 1909. 52pp. 
232 x 150 mm. Original printed wrappers, light 
wear. Treasury Dept., Public Health and Marine-
Hospital Service of  the United States, Hygienic 
Laboratory, Bulletin no. 50.  (48779)	 $125.00

81.	 Rowe, Albert H. Food allergy: Its 
manifestations, diagnosis and treatment with 
a general discussion of  bronchial asthma. 2nd 
printing. Philadelphia: Lea & Febiger, 1932. xi, 
[1], 17-442pp. 234 x 149 mm. Original cloth, 
light edgewear. Library stamps and shelfmark.  
(48794)		  $85.00

82.	 Rowe, Albert H.; Albert Rowe, Jr. 
Bronchial asthma: Its diagnosis and treatment. 
Inscribed copy. Springfield, IL: Charles C 
Thomas, 1963. xiii, 250pp. Text illustrations. 248 
x 171 mm. Original cloth, dust-jacket (sunned, 
light wear).  (48795)	 $75.00

83.	 Rowe, Albert H.; Albert Rowe, Jr. 
Food allergy: Its manifestations and control and 
the elimination diets. A compendium. Inscribed 
copy. Springfield, IL: Charles C Thomas, 1972. 
xvi, 687pp. Text illustrations. 254 x 178 mm. 
Original cloth, dust-jacket (sunned). Inscribed by 
Rowe Jr. on the front free endpaper.  (48833)	
			   $150.00

84.	 Rush, Benjamin. An account of  the 
effects of  the strammonium or thorn-apple. 
Extract from Trans. American Philosophical Society, 
vol. 1: 318-322. 1771. 303-323; 333-340pp. 221 
x 165 mm. Modern cloth. Some foxing and ton-
ing. 			   $375.00

On the use of  Datura stramonium (thorn-apple) as 
a remedy for asthma and other respiratory ailments. 
The present extract also includes an incomplete copy 
of  the journal printing of  Samuel Bard’s “An enquiry 
into the nature, cause and cure of  the angina suffoca-
tiva.” Bookplate.  (48830)

85.	 Russell, Frederick F. Antityphoid vac-
cination. Offprint from American Journal of  the 
Medical Sciences 146. 1913. 31pp. 232 x 148 mm. 
Original printed wrappers (small marginal tear 
to back wrapper).  (48780)	 $85.00

86.	 Ryan, Michael. Observations on the his-
tory and cure of  the asthma, in which the propri-
ety of  using the cold bath in that disorder is fully 
considered. London: G. C. J. and J. Robinson, 
1793. xii, 227pp. 210 x 131 mm. 19th-century 
sheep, rubbed, worn, front cover detached (needs 
rebinding). Ownership/library stamps on title.  
(48876)		  $450.00

87.	 Ryan, Michael. Observations on the his-
tory and cure of  the asthma; in which the pro-
priety of  using the cold bath in that disorder is 
fully considered. London: G. C. J. and J. Robin-
son, 1793. xii, 227pp. 215 x 133 mm. Half  calf, 
marbled boards ca. 1793, front hinge split (inner 
hinge reinforced with cloth tape), light wear.  
(48871)		  $450.00

88.	 Sajous, Charles E. Hay fever and its suc-
cessful treatment by superficial organic alteration 
of  the nasal mucous membrane. Philadelphia: F. 
A. Davis, 1885. [4], 103, [7]pp. Text illustrations. 
195 x 142 mm. Original cloth.  (48821)	
			   $175.00

89.	 Sajous, Charles E. Hay fever and its suc-
cessful treatment by superficial organic alteration 
of  the nasal mucous membrane. Philadelphia: F. 
A. Davis, 1885. [4], 103, [7]pp. Text illustrations. 
195 x 142 mm. Original cloth, a bit worn, small 
gouge in back cover.  (48822)	 $150.00

90.	 Scheppegrell, William. Hayfever and 
asthma: Care, prevention and treatment. Phila-
delphia: Lea & Febiger, 1922. x, 17-274pp. Text 
illustrations. 200 x 137 mm. Original cloth, light 
edgewear. Library shelfmark and card pocket.  
(48823)		  $75.00
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91.	 Shera, A. Geoffrey. Vaccines and sera 
in military & civilian practice. Introduction by 
Sir Clifford Allbutt. London: Henry Frowde; 
Hodder & Stoughton, 1918. xxi, 226pp. 167 x 
113 mm. Original cloth. Small tear in front free 
endpaper.  (48859)	 $85.00

92.	 Silverstein, Arthur M. A history of  
immunology. Garrison-Morton.com 2581.14. 
San Diego [etc.]: Academic Press, Inc., 1989. 
xxi, 422pp. Text illustrations. 228 x 151 mm. 
Original cloth, dust-jacket.  (48791)	 $100.00

93.	 Simson, Thomas. De re medica, disser-
tationes quatuor . . . His adnectuntur, De asth-
mate infantum spasmodico . . . auctore Jacobo 
Simson . . . Edinburgh: Adam Neill & Co., 1809. 
327pp. 225 x 142 mm. (uncut). Modern quarter 
cloth, boards, one corner bumped. First and last 
leaves a bit soiled.  (48811)	 $275.00

94.	 Steavenson, W. E. Spasmodic asthma: 
A thesis for the M.B. degree of  the University 
of  Cambridge. Inscribed copy. Cambridge: 
Deighton, Bell & Co., 1879. 33pp. 221 x 142 
mm. Original cloth over limp boards, light wear.  
(48815)		  $150.00

95.	 Sulzberger, Marion B. Dermatologic 
allergy: An introduction in the form of  a series 
of  lectures. Inscribed copy. Springfield, IL: 
Charles C Thomas, 1940. xxii, [6], 540, [2]pp. 
13 plates, folding table; text illustrations. 230 x 
153 mm. Original cloth, slight wear, spine dulled. 
Inscribed by the author on the front free endpa-
per.  (48868)		  $250.00

96.	 Sulzberger, Marion B. Dermatologic 
allergy: An introduction in the form of  a series 
of  lectures. Springfield, IL: Charles C Thomas, 
1940. xxii, [6], 540, [2]pp. 13 plates, folding 
table; text illustrations. 230 x 153 mm. Original 
cloth. Inscribed to the author by B. Lieberman, 
M.D.  (48774)		  $175.00

97.	 Thorowgood, John C. Notes on asthma: 
Its nature, forms and treatment. Second edition. 
London: J. & A. Churchill, 1873. viii, 174pp. 
187 x 126 mm. Original cloth, spine chipped.  
(48765)		  $75.00

98.	 Vaughan, Victor C.; Victor C. 
Vaughan Jr.; J. Walter Vaughan. Protein split 
products in relation to immunity and disease. 
Philadelphia & New York: Lea & Febiger, 1913. 
xii, 17-476pp. Text illustrations. 202 x 137 mm. 
Original cloth, a bit shaken, spine faded. Book-
plate.  (48843)		  $95.00

99.	 Walker, I. Chandler. Bronchial asthma 
[and] Hay fever. Extract from The Oxford Medi-
cine, vol. 2. New York: Oxford University Press, 
1920. 217-249pp. 254 x 195 mm. Plain wrap-
pers.  (48782)		  $35.00
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100.	Wright, Almroth Edward. Studies on 
immunisation and their application to diagnosis 
and treatment of  bacterial infections. London: 
Archibald Constable & Co., 1909. xv, 490, [2]
pp. Folding plate. 218 x 144 mm. Original cloth, 
light wear, endpapers foxed.  (48825)	 $175.00

101.	Wright, Almroth Edward. Studies on 
immunisation and their application to diagnosis 
and treatment of  bacterial infections. London: 
Archibald Constable & Co., 1909. xv, 490, [2]
pp. Folding plate. 218 x 144 mm. Original cloth. 
Ownership inscription on title.  (48826)	
			   $175.00

102.	Wyman, Morrill. Autumnal catarrh (hay 
fever). Garrison-Morton.com 13212. New York: 
Hurd & Houghton, 1872. xi, 173pp. 3 maps. 215 
x 142 mm. Original cloth, light edgewear. Gift 
inscriptions. 		  $150.00

“Wyman conducted experiments that convinced 
him that ragweed was a cause of  hay fever. He then 
collected data from correspondents and published the 
first pollen maps of  the U.S. so that sufferers could 
plan vacations in low pollen areas. The pollen maps 
cover the United States, New England States, and 
White Mountains and vicinity” (Garrison-Morton.
com).  (48775)

103.	Wyman, Morrill. Autumnal catarrh (hay 
fever). Garrison-Morton.com 13212. New York: 
Hurd & Houghton, 1872. xi, 173pp. 3 maps. 220 
x 145 mm. Original cloth, ends of  spine chipped, 
light edgewear. Bookplate.  (48796)	 $150.00

104.	Wyman, Morrill. Autumnal catarrh (hay 
fever). New York: Hurd & Houghton, 1872. xi, 
173pp. 3 maps. 220 x 145 mm. Original cloth, 
light wear. Bookplate.  (48845)	 $125.00

105.	Wyman, Morrill. Autumnal catarrh (hay 
fever). Second edition. Inscribed by the author. 
New York: Hurd & Houghton, 1876. xii, 221pp. 
4 maps. 215 x 145 mm. Original cloth, light 
edgewear.  (48776)	 $150.00


